

В диссертационный совет 24.2.372.04
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Нгуен Хыу Дык по теме «Оценка влияния механизма «зеленого» финансирования на экономическое развитие России», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 Финансы (экономические науки)

Тема диссертационного исследования аспиранта представляет собой оригинальную версию актуальной проблемы, которая в течение последнего десятилетия в России является предметом активных научных дискуссий, а также важным направлением государственной социально-экономической политики. Имеются в виду устойчивое развитие, движение к углеродной нейтральности и зеленые финансы. При очевидной актуальности тема работы, на первый взгляд, не кажется новой, однако аспиранту удалось найти свой собственный подход к ее исследованию, основанный на количественных и качественных методах оценки влияния механизма зеленого финансирования на российскую экономику. Пожалуй, в этом и состоит научное новаторство аспиранта – по-своему, оригинально интерпретировать известную проблему и получить в итоге новые научные результаты, имеющие также и практическую значимость. Именно такую общую оценку можно с уверенностью дать автореферату и диссертации Нгуен Хыу Дык.

Судя по автореферату, само исследование хорошо структурировано, содержит все необходимые элементы – теоретическую (концепция механизма «зеленого» финансирования экономики), аналитическую (исследование зеленых финансовых рынков развитых и развивающихся стран мира и т.д.) и практически ориентированную (рекомендации российскому и национальным регуляторам, госструктурам по проведению стимулирующей экономической

политики в отношении устойчивого развития) части. Каждая из глав нацелена на решение конкретных задач и получение научных результатов. Они, т.е. результаты ярко представлены в автореферате, являются емкими по содержанию, обладают научной новизной и свидетельствуют о достаточной научной компетентности автора, его способностях самостоятельно проводить актуальные научные исследования.

Отмечаем, что автореферат вполне раскрывает тему диссертации, поскольку предлагает методы, методики составления и расчета индексов, алгоритмы тестирования и экономико-математического моделирования взаимосвязей показателей, характеризующих состояние механизма «зеленого» финансирования в России, ее регионах, странах БРИКС и ряде иных странах. Аспирантом была собрана, систематизирована, изучена, проанализирована и обработана посредством современных научных методов экономического исследования обширная масса статистических данных из международных и российских источников.

Особо следует подчеркнуть в качестве важных новых научных результатов разработанную автором методику расчета Индекса «зеленого» экономического развития, протестировав причинно-следственную связь по методу Грейнджа между двумя индексами за 2015-2021 годы в России и странах BRICS и анализом визуальных графиков (стр. 16-18 автореферата). Также весьма полезным для теории и практики бизнеса и доказанным эконометрическими методами представляется научный результат, показывающий пространственную положительную корреляцию между уровнями экономического развития соседних (границающих между собой) регионов РФ. Это позволило автору сделать важный вывод о наличии «эффект перелива» накопленного качества «зеленого» экономического роста и «зеленого» финансирования между субъектами страны (стр. 18-20 автореферата).

При ознакомлении с авторефератом обращают на себя внимание научный стиль изложения текста, грамотность предложенных формулировок

и убедительность доказательств полученных автором результатов. Заслуживают одобрения внушительный перечень научных публикаций – журнальных статей в отечественных и международных изданиях, глав в монографиях и учебнике. Достойны внимания также сведения об апробации полученных автором результатов.

Предлагаем отдельные замечания и дискуссионные вопросы по автореферату.

1. Представленный рис. 1 – «Механизм зеленого финансирования экономики (МЗФЭ)» демонстрирует структурированный подход к анализу элементов «зеленого» финансирования, однако вызывает ряд вопросов, связанных, частности с делением институтов на первый и второй уровни или ролью интеграции технологий, которая требует пояснения. Таким образом, при общем одобрении теоретической концепции механизма «зеленого» финансирования экономики полагаем, что она нуждается в дополнительном обосновании логики взаимосвязей, конкретизации роли каждого элемента в системе.

2. На стр. 22-23 автореферата представлен анализ драйверов «зеленого» финансирования и развития «зеленой» экономики России, который, на наш взгляд, требует уточнения, например, в части возобновляемых источников энергии, когда отмечается динамика мировых лидеров и место России среди них, а также о недостаточно раскрытой значимости, эффективности реализации государственной программы ДПМ ВИЭ 2.0.

Однако высказанные замечания, скорее, свидетельствуют не о недоработках аспиранта в данной диссертации, а указывают направления дальнейших исследований.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что представленная к защите диссертация Нгуен Хыу Дык на тему «Оценка влияния механизма «зеленого» финансирования на экономическое развитие России» выполнена на высоком научно-исследовательском уровне, является самостоятельной и

завершённой работой, соответствующей требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук. Её автор Нгуен Хыу Дык заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Рецензент, доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой финансов, денежного обращения и кредита
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента
России Б.Н. Ельцина»
Князева Елена Геннадьевна
19 марта 2025 года

Князева Елена Геннадьевна
620002, г. Екатеринбург, ул. Мира, 19
+7(343) 375-41-17
e-mail: e.g.kniazeva@urfu.ru
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента
России Б.Н. Ельцина»
Доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой финансов, денежного обращения и кредита

Подпись
заверяю



ДОКУМЕНТОВЕД УДИОВ
ГАФУРОВА А. А.